

兩教宗今封聖 荷教會再爆變童醜聞

梵蒂岡今日為已故教宗若望保祿二世及若望二十三世舉行封聖儀式，但荷蘭天主教會前日再爆出性醜聞。對於若望保祿二世被批評縱容及隱瞞神職人員變童，其自傳作家及前助理均出言辯護，稱若望保祿二世並無刻意隱瞞。

荷蘭《人民報》披露，烏特勒支教區已故主教尼昂豪斯於1950年代中至1970年代初擔任神職期間，曾多次性侵犯兒童，教區前日表示，針對尼昂豪斯的4宗性侵犯指控全部屬實，又指樞機主教艾積克負責調查。荷

蘭魯爾蒙德教區本月較早時表示，已故主教格爾森多年前曾性侵犯兩名男童。

本篤方濟各同出席

外界批評，美國天主教會1980年代起已多次促請若望保祿二世徹查神職人員變童問題，但他一直不加工理會。若望保祿二世自傳作者韋格爾及前發言人納瓦羅瓦爾斯前日表示，若望保祿二世要到在任後期才得悉變童問題的嚴重性，並無刻意隱瞞「基督軍會」創辦人馬素

爾神父的變童事件。87歲的榮休教宗本篤十六世將與教宗方濟各一同出席今日的前教宗封聖儀式，來自全球各地的98個外國官方代表團、數千名神職人員及80萬名信眾會見證儀式。■法新社/美聯社/路透社



聖伯多祿教堂外掛起若望二十三世肖像。法新社

免餐飲業濫用 保障當地員工飯碗

加煞停輸臨時外勞

中餐館遭殃

加拿大快餐店近年聘用大量廉價臨時外勞，但當地居民投訴商戶濫用政策，打爛打工仔飯碗。有見及此，加國就業及社會發展部長肯尼前日宣布，禁止餐廳聘用臨時外勞，並呼籲東主提高薪酬水平，以吸引本地人應聘。然而措施引起飲食業反對，認為這會令部分商戶經營困難，有中餐館東主擔心請不到人；有日式餐廳更被迫縮短營業時間。

加國的「臨時外勞計劃」容許僱主若請不到本地人，可轉為聘用臨時外勞，在加國最多工作四年後須返回原居地，若他們想繼續留在加國，可申請永久居民身份。臨時外勞是在僱主主動要求申請、符合特定聘用條件後才可輸入。永久勞工(如技術移民)不同，無須先在加國找到僱主。

2012年以來，逾33.8萬外勞透過計劃獲批工作許可，尤其是在加國西部，如艾伯特省近年興起的油砂開採需要大量人手，當地快餐店和加油站等低薪職位應運而生，推動廉價外勞需求。

推高失業率 麥當勞列黑名單

然而，當地人批評有餐廳濫用臨時外勞計劃，僱用大量外勞，甚至不惜解僱本地員工。多倫多經濟智庫賀維學會報告稱，計劃在2002至2013年多次修改，令僱主更易申請臨時外勞，導致卑詩省及艾伯特省失業率上升，從事服務業的低技術工人特別受影響。

快餐連鎖店麥當勞位於卑詩省及艾伯特省的分店，就被指濫用臨時外勞計劃而成為眾矢之的，其中3間更被當局列入黑名單，迫使公司上周暫停處理所有臨時外勞申請。肯尼前日表示，政府不再接受飲食業臨時外勞申請，已獲接納申請的餐廳亦不再聘用外勞。他強調僱主須優先聘用本地員工，絕不容許有人濫用臨時外勞計劃，又指政府鼓勵僱主招攬及訓練本地人。

影響1萬商戶 被迫增休息日

面對政府突然叫停輸入臨時外勞，艾伯特省卡爾加里經營中餐館的Ken Wong表示，多年來聘用過約8名外勞，但近年的申請全無回音，不同意政府一刀切限制。日式連鎖餐廳東主金井旗下三成員工是外勞，更是首當其衝，無奈決定下月起逢周一休息。他稱讚外勞有技術又勤力，指當地餐飲業人才難求，新政策令業界雪上加霜。

加拿大獨立商戶聯盟主席凱利估計，約一成會員、即約1萬個商戶參與臨時外勞計劃，禁令將導致部分小型餐廳休業。艾伯特省勞工部長盧卡茹克認為，政府不應因少數害群之馬，連累整個餐飲業受罪。

■路透社/《多倫多星報》/《卡爾加里先驅報》/《華爾街日報》



就業及社會發展部長肯尼

經營中餐館的Ken Wong 不同意政府一刀切禁止輸入臨時外勞。網上圖片

早前有人在加拿大麥當勞要求提高員工薪酬。網上圖片

多倫多反移民傳單 涉種族歧視



有組織批評反移民傳單涉及種族主義。網上圖片

加拿大艾伯塔省賓頓市(Brampton)最近出現反移民傳單，自稱「移民監督」的組織逐家逐戶派發反移民傳單，有種族歧視之嫌。傳單有兩張圖片，上方是一群白人，註明2001年拍攝，下方是一群包着頭巾的錫克族人，兩張圖片說明分別是「從這樣……到這樣」，下方再寫着「這就是你真正想要的嗎？」

賓頓位於大多倫多西部，近年成為移民落腳熱點，是加國有色人種聚居第4大城市。2006年人口普查數據顯示，該市外來人口較前5年劇增59.5%。「移民監督」發言人默里指責，聯邦政府制訂移民政策時，從未考慮白人的想法，要求當局大幅減少每年25萬名移民的限額。

「加拿大世界錫克人組織」代表辛格批評，這是明目張膽的種族主義，質問既然賓頓主流本地人比例減少，為何錫克人不能成為主流。他稱錫克人對社會貢獻良多，強調信仰或膚色不是判定加國人的因素。有錫克人組織發起網上請願，譴責傳單內容。警方正調查是否有人觸犯法律。

■加拿大《環球郵報》/加拿大電視台

咖啡豆飆價九成 星巴克停入貨

最大咖啡豆生產國巴西陷入數十年來最嚴重旱災，影響咖啡豆收成，導致價格飆升。有交易商指出，旱災將影響直至2016年的咖啡豆產量。美國大型連鎖咖啡店星巴克表示，由於價格太貴，過去4至5周幾乎停止購入咖啡豆。星巴克專用的阿拉比卡咖啡豆，期貨價格本年至今飆升近90%，升至每磅2.15美元(約17港元)的26個月高位。星巴克一向預早與供應商簽訂咖啡豆合約，甚至可能早兩年。本財年的所有咖啡豆都已簽約及定價，但下一財年只預訂了40%。

或購更多哥倫比亞咖啡豆

咖啡期貨交易商Volcafe最近將今年巴西咖啡收成調低11%，預計今個種植季節全球將缺少6.6億公斤咖啡豆。專賣星巴克咖啡業務的副總裁拉塞爾稱，若巴西咖啡豆價續升，不排除會購買更多哥倫比亞咖啡豆。

■《華爾街日報》/英國《金融時報》



星巴克過去4至5周幾乎停止購入咖啡豆。彭博社

SpaceX告洛歇馬丁波音 壟斷美火箭發射

美國太空探索技術公司(SpaceX)行政總裁穆什宣布，公司前日向聯邦索償法院控告聯合發射聯盟(ULA，洛歇馬丁及波音合組企業)壟斷國防部火箭發射，並指雙方合約可能違反對俄羅斯的制裁。

穆什表示，承包發射火箭項目應公平競爭，但事實上是內定，由於項目合約所涉費用龐大，須對納稅人負責。他指，ULA每年從政府獲得35億美元(約271億港元)收入，但SpaceX研發火箭工作較好，認為ULA不配有豐厚報酬；SpaceX每年為政府節省最少10億美元(約77.5億港元)支出，相等於12架F-16戰機一年運作費用。

穆什又指，ULA的火箭採用俄羅斯製引擎，在目前俄國主管航天事業的副總理羅戈津被列入西方制裁名單之際，「沒理由把數億美元美國公帑送給俄羅斯」。

■法新社/彭博通訊社/《華盛頓郵報》



洛歇馬丁早年發射的火箭。資料圖片

至親扮露宿者 家人當「隱形」



肖恩雅(中)與扮演露宿者的叔叔(左)、姨姨及母親(右)擦身而過。網上圖片

美國紐約露宿者問題嚴重，有露宿者關注組織舉行測試，找來數名普通人喬裝露宿者，然後安排他們的家人行過，結果無人認得至親。

「露宿者」家人預先被安排前往附近地方，為拍攝紀錄片進行面談，其間多名參加者均表示非常愛護家人，感情深厚。女子肖恩雅形容跟叔叔關係親密，每周見面，但原來她早前才與扮演露宿者的叔叔、姨姨及母親擦身而過。男子湯姆與妻子結婚34年，同樣認不出老婆近在咫尺。

工作人員向他們播放剛才街頭的偷拍片段，發現自己「有眼無珠」，大表驚訝。導演表示想透過影片提醒大眾關心露宿者。

■《每日郵報》

有片睇：youtu.be/u6jSKLtmYdM

iPhone 5 開關鍵失靈 料周五起免費更換

蘋果公司智能手機iPhone 5推出了一年半，近日不少用戶發現手機開關鍵出現毛病，可能要大力按下才有反應，部分甚至無法運作。蘋果宣布推出更換計劃，為所有去年5月前出廠的iPhone 5免費更換開關鍵。有關服務在美國和加拿大率先推出，預料本周五擴大至包括大中華地區在內的其他地區。

蘋果設立網頁解釋更換計劃，並教導用戶

如何檢查手機生產序號，以了解是否符合資格。合資格用戶可帶同手機，前往專門店或蘋果授權服務供應商，亦可選擇把手機郵寄給蘋果。更換過程約需1周，蘋果會暫時借出16GB版本的iPhone 5代用，但不適用於郵寄用戶。已自費更換開關鍵的用戶，則可聯絡蘋果退款。

■法新社/《華爾街日報》

Galaxy S5 相機失效 靠換機解決

韓國三星旗艦智能手機Galaxy S5發售僅兩周，多名用戶近日表示，手機的1,600萬像素相機出現嚴重問題，收到「相機失效」的警告，然後拍攝功能便徹底失靈，無法修復，只能更換新手機。

今次問題主要發生在電訊商Verizon Wireless發售的S5手機。有用戶表示，即使關機、清空手機內存，重置或恢復手機系統，亦不能恢復拍攝功能及開啟其他拍攝應用程式(app)，即使將手機送往百思買(Best Buy)的三星專櫃亦無法修好，只能更換新機。



三星GS5相機出現問題，令拍攝功能失靈。theverge網站/theregister網站